

ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 4

21 октября 1990 г.

ВОСКРЕСНАЯ ПРОПОВЕДЬ ИЗГОНИЙТЕ НЕПРАВДУ ИЗ ДОМОВ И СЕРДЕЦ

СЛУШАЯ или читая сообщения о катастрофах, авариях, находим такие слова: «Создана специальная комиссия во главе с... Выясняются причины, приведшие к беде, виновные будут наказаны». Зачем это? Выяснив причины, наказав виновных, возвратим ли мы то, что потеряли? Нет. Причины мы ищем для того, чтобы подобное не повторилось.

Страна попала в катастрофу. В катастрофу попали мы с вами. Где комиссия, которая выяснит причины? Чем вызвано это бедствие? Быть может, причины нет? Почему другие страны не испытывают того же? Почему некоторые из нас получают травмы, а другие — нет? Какую технику безопасности мы нарушили? Кто нас познакомил с ней? Есть ли возможность излечиться?

Беда есть беда, и сидеть, сложа руки, или не исследовать причин — значит, оставаться навсегда в этой бедой.

Начало материального успеха начинается с духовности народа. Библия говорит об этом так: «Если я заключу небо и не будет дождя, и если повелю саранче поедать землю, или попилю моровую избу на народ Мой: и смирится народ Мой, который назван именем Моеим, и будут молиться, и взыщут лица Моего, и обратятся от худых путей своих: то я услышу с неба, и прощу грехи их, и испечу землю их».

И еще один завет: «Посему, царь, да будет благоугоден тебе совет мой: искупи грехи твои правою и беззакония твои милосердием к бедным; вот чем может продлиться мир твой».

К примеру, Германия, Народ этой страны словом и делом раскаялся в преступлениях. Просил прощения у народов, которым она, Германия, принесла зло. С момента окончания второй мировой войны народу Израиля выплачено два миллиарда немецких марок, а немецкая молодежь по несколько лет работала бесплатно в Израиле.

«Искупи грехи свои правою и беззакония твои милосердием к бедным...» — вот подлинное начало благословения.

Наши государства построено на неправде и насилии, и если мы не начнем «живь заново», успеха не будет. Нам необходимо покаяние — трудный, но необходимый путь. Сейчас много пишут о преступлениях семидесяти- и пятидесятилетней давности. Да, народу нужна правда. Но ему нужно и покаяние. Как хочется, чтобы те, кто жив, кто в последние десятилетия творил неправду, открыто рассказали о своих преступлениях и покаялись, т. е. попросили прощения. Довольно искать оправданий. Снимите груз преступных дел с ваших плеч, покажите это народу, попросите прощения. Хватит штукатурить ненужное здание. Сколько зла и неправды совершили партийные работники, работники КГБ, БХСС, прокуратуры! Сколько людей замелили неправды и сгноили в лагерях, выгнали на Запад и замучили в психушках!

«Искупи правою и милосердием...» А у нас все эти годы было так — «неправдою и жестокостью»...

Сколько сфабрикованных дел, сколько доносов, и этому научили народ, вынудили его на это, и сколько слез и крови пролито из-за неправды! Неправда прочно вошла в каждый дом. Народу нужно покаяние. Неправде учили в школе, в институтах, в армии, неправда поселилась в душах молодых. «Что посеет человек, то и пожнет», — говорит Библия.

Изгоните неправду из домов ваших и сердец, изгоните ее правою. Оставьте неправедные пути в торговле, в другой работе, говорите правою мужьям и женам, детям и товарищам по работе. Помните: правда — это не только слова, но и дела, необходимо поступать по правде. Покаяние — это изменение образа мышления и действий.

Если ты воровал — покайся, сознайся в преступлениях иди трудиться честно, и из заработанного тобой уеди тому, кто в беде и кто не может заработать. Не говори, что у нас нет нуждающихся — ты просто не искал их, а они, если и встречались на твоем пути, чувствовали на себе твое презрение.

«Остановитесь на путях ваших, и рассмотрите, и расспросите, где путь добрый, и идите по нему, и найдете покой душам вашим».

Все наши дела откроются, когда предстанем перед Богом на суд. Верим ли мы этому или не верим — это ничего не меняет. Бог назначил день, когда будет судить вселенную. Избавление от Божьего суда есть. Бог предлагает этот путь: «Покайтесь и да креститесь каждый из вас для прощения грехов».

Как хочется, чтобы Библия вошла в каждый дом, ибо, не зная ее, ты вновь и вновь будешь ошибаться и творить неправду.

Для изучения Библии приглашаю всех желающих. Ждем вас каждую среду с 19.00 по адресу: Биробиджан, ул. Кавалерийская, 38.

Михаил ТРУБЧИК,
миссионер.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Стр. 2 — Письма без сокращений

Стр. 3 — „Кремлевские перевороты“

Стр. 4 — Райские яблоки под прилавком

Стр. 5 — Борис Ельцин... Александр Котенков... Кто следующий?

Стр. 6 — Поедут ли биробиджанцы в Одессу?

«ОБЩАК»

НЕСЕТ

ПОТЕРИ

Пос. Бира, колония строгого режима. На днях преступный мир простился с одним из главных своих авторитетов, «воров в законе» по кличке «Хозяйка» (настоящее имя — Анкудинов Владимир Александрович).

Как сообщил «Взгляду» начальник уголовного розыска УВД облисполкома А. В. Цвили, «соратники» Анкудинова, отдавая последний долг лагерному авторитету почтным эскортом в четыре автомобиля, сопровождали машину с телом покойного от Биры до Биробиджана. На въезде в город они были отсечены сотрудниками милиции. Судя по тому, что автомобили, провожавшие Анкудинова в последний путь, имели солидный вид, а телеграммы соболезнования были разосланы во все концы Союза, «Хозяйку» знали далеко за пределами лагеря.

Есть мафия в Советском Союзе или нет — остается вопросом. Но есть хорошо организованная преступность, в очередной раз блеснувшая лаком автомобилей на территории ЕАО.



Украшением состоявшегося недавно фестиваля еврейской песни и музыки стал коллектив Государственного «Визавильского оркестра» под руководством Светланы Безродной (на снимке).
Фото А. Мезенцева.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

«Взгляд» сообщает, что учредитель нашей газеты — областной филиал ФСИ СССР, а также соиздатели — предприятия «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик» решили не прибегать к помощи или услугам местного агентства «Союзпечать» во главе с бессменным товарищем Вороновским. Решено создать собственную службу рекламы и распространения, организовать подписку на «Взгляд» для всех желающих и, что не менее важно, доставку газеты подписчикам не на второй или третий день после выхода ее из печати, а к завтраку в день выхода.

Это обойдется редакции дешевле, чем сог-

ласиться на условия, выдвинутые почтовым ведомством.

Просим читателей, всех друзей газеты выскажать свои пожелания, предложения по рекламе, распространению и доставке «Взгляда». Приглашаем к сотрудничеству и ждем поддержки от наших добровольных помощников — студентов, пенсионеров, старшеклассников и учащихся средних специальных учебных заведений области. Оплата выполненной работы — по договоренности.

Ждем ваших предложений. Наш почтовый адрес: Биробиджан, 682200, а/я 77, «Взгляд».

ХРОНИКА ТЕКУЩИХ СОБЫТИЙ

Корреспондент «Взгляда» беседует с директором Дальневосточного филиала совместного советско-австрийского предприятия ФТИ «Восток» Владимиром Анатольевичем Ефимовым.

Корр.: Несколько слов о себе, о предприятии, с чего все начиналось?

Ефимов: Я работал директором лесокомбината, потом руководил областной нефтебазой, но по настоянию врачей вынужден был уйти. Делу мешала не только болезнь, сколько тиски административно-командной системы. Ни о какой инициативе на государственном предприятии не было и речи. Там все делается по команде сверху.

Обстоятельства сложились так, что однажды в Москве я познакомился с генеральным директором предприятия ФТИ «Восток». Он сказал, что неплохо бы открыть филиал «Востока» у нас в области. Меня подкупала полнейшая самостоятельность, свобода в выборе решений. На том и порешили.

Начали с того, что закупили несколько компьютеров и внедрили их в производство, снабдив необходимыми программами. В основном, речь шла о трудоемких процессах, которых немало в экономических отраслях предприятий, бухгалтериях и т. д. Появилась кое-какая прибыль, и мы снова пустили деньги в дело. Закупили несколько машин по изготовлению пустотелых кирпичных блоков. Эта продукция пользуется неплохим спросом в Хабаровске и Комсомольске.

Для того, чтобы обеспечить своих работников продуктами питания, купили пасеку, посадили два гектара картофеля, завели подсобное хозяйство.

Несколько удачных договоров с пасечниками дали возможность закупить двадцать тонн меда. Мы отправили его в Молдавию, а в обмен приобрели товары народного потребления. Построили коммерческий магазин для продажи этих товаров. Перспективы развития пред-

приятия открываются каждый день. Мы, например, собираемся выращивать женщины и уже купили землю под его плантации.

Корр.: Как вы подбираете людей для работы?

Ефимов: Они сами к нам приходят. У многих есть интересные идеи. Мы стараемся внимательно изучить каждое предложение, и если видим его перспективность, помогаем человеку реализовать идею. Многие так и остаются сотрудничать с нами.

Корр.: Как у вас складываются взаимоотношения с государственными органами?

Корр.: Занимается ли ваше предприятие благотворительной деятельностью?

Ефимов: Мы были спонсорами фестиваля еврейской музыки и песни. Кроме того, бесплатно на своем оборудовании печатали материалы пресс-центра фестиваля. Планируем оказание финансовой помощи детскому дому и Дому ребенка.

Корр.: Есть ли у вас конкуренты и как складываются ваши взаимоотношения с ними?

Ефимов: Есть предприятия, которые занимаются той же деятельностью, что и мы, —

ФИРМА ГАРАНТИРУЕТ — ДАЙТЕ ГАРАНТИИ ФИРМЕ

Ефимов: Государство очень настороженно воспринимает новые совместные предприятия и кооперативы, отношения с нами отрегулированы плохо. Хотя сегодня уже можно говорить о некотором прогрессе наших взаимоотношений. Государственные органы дают возможность устанавливать контакты с деловыми людьми, приезжающими из-за границы. Я, как руководитель филиала ФТИ «Восток», вошел в ассоциацию побратимских городов, наше предприятие состоит также в ассоциации делового сотрудничества.

Впрочем, стена отчуждения между нами и государственными органами еще не полностью разрушена. К примеру, решили мы построить коммерческий магазин. Трижды горисполком заставлял нас переносить его с места на место. Заметьте, расходов, которые ушли на это, нам никто не возмещал и возмещать не собирается. Когда же магазин окончательно встал на свое место, началась бесконечная волокита с подключением тепла. Складывается впечатление, что городские власти не ощущают дефицита товаров народного потребления.

например, «ЕвроИнко», но здесь трудно говорить о какой-либо конкуренции, поскольку в нашем городе можно создать еще пять таких же организаций, и все равно их будет недостаточно. Слишком велика потребность в нашей работе. Более того, работники «ЕвроИнко» помогли нам в начале нашей деятельности. Подсказали наиболее удобные пути решения проблем, посоветовали, за какое дело стоит браться, а где нас ожидают подводные камни. Мы даже подумывали о перспективах сотрудничества.

Корр.: Ожидаете ли вы каких-то глобальных решений со стороны правительства, касающихся деятельности кооперативных и совместных предприятий?

Ефимов: Более всего жду принятия «Закона о собственности». Но пока его нет, все, что мы делаем — очень непрочно. Находишься как бы в подвешенном состоянии. А что завтра? Будет ли принадлежать нам то, что мы заработали собственными руками? Или, быть может, как некогда в годы революции, трянет национализация и мы вновь останемся ни с чем?

А. ГОРЯЧЕВ.

ПИСЬМА БЕЗ СОКРАЩЕНИЙ МЫ ПОКА ДОВОЛЬНЫ...

ДОРОГАЯ редакция «Взгляда»! Мое письмо — своеобразная ре-

акция на ваше явно негативное отношение к нашей воскресной школе, выраженное в небольшой заметке за 28 сентября с. г.

Несмотря на ваши грустные размышления и «укусы», школа все-таки состоялась. И вместо 60 учащихся (так задумывалось) на первом и втором занятиях было по 160 детей. Вызывает явное недоумение ваша позиция, выраженная в вопросе, почему ВОСКРЕСНАЯ школа открылась в среду. Кто-то, а вы больше кого-либо знаете, почему открытие школы было приурочено к 19 сентября. А если не знаете, то напомните, что по еврейскому календарю в этот день начинался еврейский Новый год — начало добрых дел. Вот почему, вопреки вашей заметке, сам факт открытия школы, на наш взгляд — не грустный факт, а хорошее, доброе, нужное начинание. Это не только мое мнение, но и всех наших учителей, учащихся и их родителей.

Что касается еще одного «укуса», связанного с орфографией слова «менора», то надеюсь, что, не в пример редакторам и корректорам «Биробиджанской звезды», наши учащиеся помимо прочих интересных и полезных сведений узнают, что означает

менора и никогда не ошибутся в написании этого драгоценного слова.

А в остальном мы пока довольны. С радостью смотрим, как свободно и весело чувствуют себя дети в школе, как довольны родители, бабушки и дедушки, как святятся глаза подростков под влиянием волнующего рассказа Татьяны Израйлевны Ходор о славной, трудной, но вечной истории их предков, как старательно произносят дети первые слова на родном языке. Детям нравится школа, где через язык, историю, традиции, музыку и танец они приобщаются к своим национальным корням.

Трудностей много. Нет своего помещения, необходимого оборудования, пособий, не отличаются высоким профессионализмом учителя, обучающие детей языком идиш и иврит. Но желание работать есть. А это — главная гарантия успеха.

Школа будет рада вашей помощи. Если посчитаете нужным поместить в газете нашу «реакцию» на вашу заметку в первом номере «Взгляда», то прошу также передать через газету, что школа ищет спонсоров. Наш расчетный счет № 70803 в областном отделении Жилсоцбанка, областной филиал ФСИ СССР.

Дарья УРИНА,
директор школы.

ГОТОВ СОТРУДНИЧАТЬ

СЕГОДНЯ, 14 октября 1990 года, в Хабаровске состоялась конференция демократов Дальнего Востока. И здесь я впервые имел удовольствие приобрести первый номер вашей газеты «Взгляд».

Газету сохранию. Может быть, через годы она станет реликвией...

Я профессиональный журналист. Был в партии более 30 лет (в КПСС). Восьмого октября вышел. Тяжело стало дышать. Ведь ничего не

меняется. А надо что-то делать...

Шло вам стихи. Но главный мой жанр — статья. Гонораров мне не надо. Готов поддерживать с вами творческие и политические контакты.

Аркадий ВРАБИИ,
член Союза журналистов
с 1960 года.

От редакции: в сегодняшнем номере «Взгляда» мы публикуем стихи, присланые нашим хабаровским читателем.

ЕСТЬ ИДЕЯ!

БЫТЬ ЛИ ЕВРЕЙСКОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЕЙ?

ОБРАТИТЬСЯ к вам меня побудила проблема национального культурного возрождения еврейского народа. Сейчас об этом говорят и пишут представители всех народов СССР. Собственно, понятие «возрождение» не очень применимо к культуре нашего народа, т. к. она никогда не умирала. Пожалуй, ни один народ мира из всего созданного не оставил себе так мало и не отдал другим так много. Выявление истинного вклада еврейского народа в мировую цивилизацию является первостепенной задачей национальных просветительских организаций.

Моей давней мечтой и таким же давним увлечением стала идея создания (и издания) Еврейской Советской энциклопедии, которая, отражая уникальную историю народа, его вклад в цивилизацию, смогла бы устранить еще одно «белое пятно» в 73-летней истории советского книгоиздания.

Краткая универсальная Еврейская Советская энциклопедия под общим названием «Евреи и мир» должна состоять из общего, частного и иллюстрированного разделов общим объемом 3—4 тома. В первом томе, считаю, должны быть помещены монографические статьи, отличающиеся точностью, объективностью и научной новизной: «Евреи и мировой

промышленный прогресс», «Евреи и мировая финансовая система», «Еврейские общественные организации», «Иудаизм и мировые религии», «Евреи и мировая культура» и т. д.

В втором томе могут быть опубликованы персоналии на 5—6 тысяч выдающихся представителей нашего народа, а также на тех представителей других народов, которые оказали заметное позитивное или негативное влияние на исторические судьбы евреев. В этом же томе должны быть представлены термины, разъясняющие историю евреев, их праздники, приметы быта, традиции, библейские истории, каноны народной медицины, рецепты национальной кухни и многое другое, что в сумме даст картину эволюции еврейской культуры в контексте мировой цивилизации.

В третьем томе — цветные иллюстрации, репродукции, схемы, наглядно представляющие основные работы еврейских художников, скульпторов, архитекторов, фотографов, историю национального костюма, прически, религиозно-культовых принадлежностей и т. д. Для решения этой задачи придется выполнить большой объем научно-исследовательской работы, которая в итоге позволит ввести в культурный оборот имена многих забытых авторов и ученых прошлого, а также со-

временной талантливой молодежи.

Четвертый том должен представлять собой стереотипно оформленный картонный футляр, в котором будут находиться 4—5 долгиграющих пластинок с записями народной и религиозной музыки, произведений еврейских композиторов в исполнении выдающихся музыкантов.

Столь подробно на своих планах я остановился лишь потому, что нуждаюсь в соратниках и единомышленниках для реализации задуманного. С этой же целью я направил письма академикам Д. С. Лихачеву и В. И. Гольданскому, но ответа пока не получил. Считаю, что ЕАО может и должна сыграть свою роль в движении за культурное возрождение советских евреев. Для начала можно создать ассоциацию «Еврейская энциклопедия» при любой общественной организации области, собрать «мозговой центр» будущей редакции, подыскать спонсоров и издателей. Если вас заинтересует мое предложение, могу прислать список возможных авторов для обсуждения.

Несколько слов о себе: врач, 44 года, люблю литературу и историю. Надеюсь, мое предложение не оставит вас равнодушными.

Михаил ГОНТАХЕР.
г. Ростов-на-Дону.

[Продолжение. Начало в № 3].

Люди, близко знавшие Кулакова, опровергали оба сообщения, утверждая, что он был здоров как бык, не знал, что такое головная боль, или простуда, был неисправимым оптимистом. Детальный и одновременно путаный отчет специальной медицинской комиссии во главе с главным кремлевским врачом Евгением Чазовым вызвал еще большие подозрения, которые были косвенно подкреплены тем, что ни Брежнев, ни Косягин, ни Суслов, ни Черненко не явились на похороны своего коллеги из Политбюро — случай беспрецедентный в разработанном до мелочей церемонии похорон на Красной площади. По Москве поползли слухи о том, что в Кремле появился убийца, который сам метит на место больного Брежнева.

Выражая скорее общее мнение, чем собственное, Петер Абовин-Егидес замечает: «И вдруг Кулаков внезапно скончался, умер, исчез, а ведь был здоров, крепкий мужчина. И меня, конечно, не покидает чувство, что он оказался кремлевской мафией не ко двору, и его «испарили» — по Оруэллу...»

Именно с Кулакова начинается кампания Андропова по устранению тем или иным способом соперников и врагов. Это — время загадочных опал и не менее загадочных смертей. Реестр жертв кремлевской борьбы за власть показывает, как много, подлежащих устранению соперников, стояло на пути Андропова. Из них следует особо выделить четырех членов Политбюро, наиболее вероятных на кремлевский престол: удаленных из руководства без видимых на то причин Кирилла Мазурова и Андрея Кириленко и погибших Петра Машерова, кандидата в члены Политбюро (в автомобильной катастрофе), и Федора Кулакова.

20 июля 1978 года на похоронах Кулакова на Красной площади, где демонстративно отсутствовали кремлевские лидеры, с надгробным словом по умершему выступил его ставропольский, а вскоре и московский преемник Михаил Горбачев. Это было его первое выступление с трибуны Мавзолея, прошедшее незамеченным. Следующему, через семь лет, на похоронах другого его предшественника, Константина Черненко, будет внимать весь мир.

Смерть Кулакова помогла Горбачеву больше, чем его покровительство: в Кремле освободилось то единственное место, на которое Горбачев с его узкой специализацией мог претендовать: пост секретаря ЦК по сельскому хозяйству. В тесный, замкнутый круг кремлевской элиты, редко доходящий до дюжины (а ко времени «возвращения» Горбачева весной 1986 года он и вовсе передел до восьми человек), Михаил Горбачев попал благодаря не собственным интригам, а чужим (точнее, пересечению интриг его нового патрона Андропова); на место tragически выбывшего Кулакова и в награду за услугу, оказанную Горбачевым Андропову в деле Медунова. Именно Андропов устроил Горбачеву встречу с Брежневым на железнодорожной станции Минеральные Воды. Здесь в келейном порядке все и было решено.

Что же до сельского хозяйства, то именно со следующего года, после приезда в Москву Горбачева, в России начинается и продолжается до сих пор беспрерывная полоса катастрофических неурожаев. Однако на его политической репутации это не отразилось и николько не помешало его дальнейшей карьере. Еще одно свидетельство, насколько тайные интриги в Кремле важнее явных успехов, либо провалов в политике и экономике.

Горбачев попал в самый эпицентр кремлевских интриг и контринтриг, которые к концу семидесятых — началу восьмидесятых годов достигли своего апогея в связи с недееспособностью номинального руководителя страны Брежнева. Так что Горбачеву было не до сельского хозяйства, которым занимаясь не занимайся — один прок.

Андропову важно было иметь под рукой главного, хотя и тайного свидетеля против Медунова. Борьба вокруг Медунова была напряженной. Брежнев и К цеплялись за него, как утопающие за соломинку, — и уже не только по долгу дружбы. Ведь залогом власти является не только возможность выдвигать своих людей на ответственные и доходные посты, но также и защищать их в случае необходимости. Брежневцы защищали теперь Медунова уже из чистого инстинкта самосохранения, как и других, например, Кириленко.

Но к 1982 году Брежнев уже не смог больше защищать от политических нозней Андропова своего старого друга и ближайшего помощника Андрея Кириленко (Андропов просто перестал пускать его на заседания Политбюро, а своего сына генерала Семена Цвигуна не защищал даже от физической расправы (первый заместитель Андропова Цвигун пытался остановить расследование дела, брежневского зятя, но был найден в сейбе в кабинете на Лубянке с простиранной головой). — и Медунов тоже пал окончательно и бесповоротно. За пять месяцев до смерти Брежнева в «Правде» появилось краткое сообщение: Медунов «освобожден от занимаемой должности в связи с переходом на другую работу» — канцелярская формула опалы высокопоставленного чиновника. На самом деле, вместо «другой работы», Медунов был исключен из партии, а на его место назначен срочно вызванный из Гавани «дипломат поневоле» Виталий Воротников (тот был направлен брежневской мафией в почетную ссылку — за то, что слышком уж активно помогал Андропову в его борьбе с коррупцией). Спустя еще год, в награду за верность и возмещение морального ущерба, Андропов, уже будучи Генсеком, назначает Воротникова премьером Российской республики, вводит кандидатом в Политбюро, а еще через полгода, уже со смертного ордера, делает полноправным членом Политбюро — самая фантастическая по своим перепадам, элементам акробатики и самая стремительная по скорости кремлевская карьера за всю советскую историю.

На посту руководителей коммунистов Грузии Шеварднадзе повел борьбу с коррупцией еще с большим размахом и бескомпромиссностью. Он сменил снизу доверху чуть ли не всех должностных лиц и заполнил грузинские тюрьмы бывшими сановниками и подпольными капиталистами. Его борьба, однако, вызвала сопротивление в самых разных кругах грузинского общества. Ведь именно экономическая помощь государства сопоставлялась расцвету частной инициативы, и подпольный капитализм по сути восполнял здесь пробелы централизованной экономики.

Сопротивление его полицейско-бюрократическим мерам обрело национальную окраску, когда Шеварднадзе, будучи принципиальным интернационалистом в Азербайджане — человеком-компьютером Алиев. Их дальнейшая, уже «кремлевская» судьба — еще одно свидетельство их индивидуальных различий: оба вызваны в Москву, вошли в Политбюро, Алиев стал первым замом премьера, а Шеварднадзе министром иностранных дел, но в то же время, как последний и по сей день удерживается на своем посту, первого давно заставили уйти на пенсию.

Шеварднадзе позонил из Тбилиси Горбачеву в Ставрополь и пригрозил ему, что в случае дальнейшего сопротивления пожалуется в Москву. Со свойственной ему грубоватой лапидарностью Шеварднадзе сказал Горбачеву:

— Слушай, я навожу у себя в доме порядок. А ты мешаешь мне. Подумай, кто ты и кто я. Не стой у меня на дороге. Предупреждаю последний раз — у меня в Москве рука. Ты выиграешь от этого пару тысяч, а потеряешь все.

Однако, к великому изумлению Шеварднадзе, Горбачев отстоял грузинских дельцов. Крайкомовский секретарь, которого Шеварднадзе не без основания считал по рангу ниже руководителя любой из 15 союзных республик, оказался на самом деле могущественнее и влиятельнее его, — даже там, где речь шла о прямом нарушении закона.

Московская «рука» Горбачева была сильнее московской «руки» Шеварднадзе, хотя в обоих случаях это была одна и та же рука — председатель КГБ Юрий Андропов. Просто из двух прохоже он более высоко ценил своего земляка, у которого к тому же, в отличие от грузина Шеварднадзе, была реальная и близкая перспектива попасть в Кремль.

Так состоялось первое близкое знакомство двух подопечных Андропова — оно началось с конфликта, который, однако, не помешал Шеварднадзе уже в горбачевскую эпоху оказаться в Кремле, где он, несмотря на полное отсутствие дипломатического опыта, сменил на посту министра иностранных дел престарелого Андрея Громуко — первый в русской истории полицейский генерал на этой должности. Такую объективность генсека Горбачева в подборе ближайших кадров можно объяснить только тем, что отнюдь не только из его людей создается высшая советская элита, что действуют там и другие силы.

Отметим одну характерную черту всей карьеры Горбачева — он был всегда самым молодым среди своих коллег, про таких говорят — из молодых да ранних. В Московском университете Горбачев был одним из самых юных студентов, про которых его сокурсников оказались бывшими фронтовиками. Он был среди них самым молодым коммунистом, вступив в партию на втором курсе, когда ему было всего 21 год. И самым молодым членом университетского парткома, куда входили главным образом убеленные сединами профессора, администраторы и всего несколько студентов, да и те, в отличие от Горбачева, с последних курсов. Он был одним из самых молодых аппаратчиков в Ставропольском крайкоме партии, а когда в 1970 году стал первым его секретарем — самым молодым из почти двух сотен партийных руководителей областей и республик.

Спустя год, минув положенный стаж в кандидатском предбаннике ЦК, Горбачев попадает на XIV съезде партии прямиком в Центральный Комитет КПСС и оказывается — ему было тогда сорок лет — самым молодым аппаратчиком в его составе. В 1978 году, когда Горбачев был вызван в столицу и назначен одним из секретарей ЦК, он снова оказывается среди них самым молодым, так же как спустя год — самым молодым кандидатом в члены Политбюро. И, наконец, в 1980 году, став членом Политбюро, Горбачев годится в сыновья чуть ли не каждому своему коллеге, за единственным исключением ленинградского партийного босса Григория Романова. Сравним Горбачева еще с его предшественником на посту Генерального секретаря Константином Черненко. Оба избраны в ЦК в 1971 году, а дальше Черненко идет с опережением всего на два года: становится секретарем ЦК в 1976 году, кандидатом в члены Политбюро — в 1977, полноправным его членом — в 1978 г. Но какая между ними возрастная разница — Горбачев родился в том году, когда Черненко вступил в партию!

Конечно, молодость Горбачева относительная: Ленин умер в том возрасте, в каком Горбачев «стал у руля». Он выигрывал благодаря фону, на котором разворачивалась его карьера.

[Продолжение следует].

В. Соловьев, Е. Клепикова КРЕМЛЕВСКИЕ ЗАГОВОРЫ

О ДОБЛЕСТНОМ РЫЦАРЕ И НАЛИВНЫХ ЯБЛОЧКАХ

ПО МАТЕРИАЛАМ ПРОВЕРКИ ГОСТОРГИНСПЕКЦИИ

Если кто-то намерен стать детективом, советуем ему начать карьеру с работы в госторгинспекции, как это сделала молодая сотрудница Ирина Павловна Березовская. Вместе со старшей коллегой Людмилой Моисеевной Пинус она побывала в последнее время в некоторых продовольственных магазинах Биробиджана и сделала для себя ряд открытий. Во-первых, Ирина узнала, что дефицитными продуктами изобилиуют закрома, а точнее, подсобки крупных и мелких лавочонок горнштетора. А во-вторых, поняла, что найти в соответствующих местах притянутый дефицит не так уж просто. Вот где самое время и место поупражняться в сыске!

В середине сентября сотрудники госторгинспекции решили наведаться с очередной проверкой в магазин № 29, которым заведует М. М. Род, инспекторам также удалось раскрыть хитрые замыслы изобретательных торговцев, которые мешают курятине прикрыли корзинками с различным товаром. А вообще, чего только не было в этом магазине 20 сентября нынешнего года, в час дня по местному времени! Многим советским покупателям такой ассортимент и не снился! Крупы различные, горох, арахисовая халва, карамель, му-

недлю назад. Доблестный грузчик магазина № 29 решил любой ценой спасти честное имя своего шефа и находящегося на рабочем месте заместителя шефа Т. И. Быстровой. Услышав о нарушении проверяющих и не подозревая, что стоящая за его широкой спиной хрупкая женщина и есть та самая проверяющая, он стремительно перекидал батоны вареной колбасы и туши курочек в мешок и приступил по направлению к ближайшим сарам. Согласно составленному акту, именно в сарае и были чуть позже обнаружены злосчастные мясопродукты.

В магазине № 74, которым заведует Л. В. Ишуткина, Заведующей, к счастью, в это время на месте не оказалось. Зато оказались в магазине — а это уже на ее несчастье — «закуркованные» мясопродукты, полученные, судя по накладным, еще

ка высшего сорта, эмалированные кастрюли, дешевые женские колготки и хлопчатобумажные мужские носки. Всего, согласно тому же акту, «сдергован от реализации товар на сумму 1580 рублей 20 копеек (продукты) и на 362 рубля 40 копеек (сопутствующие)».

Облизнулись бы многие сластены, доведясь им побывать в подсобке магазина № 25. Там под присмотром заведующей Т. П. Масленковской 10 октября бережно хранились для только ей известных целей различные карамельки, ириски, драже, халва и прочие лакомства — почти на тысячу рублей. А в пристройке к магазинчику хранились продукты посолиднее: говяжье мясо, соевое масло, майонез, отборные красные наливные яблочки, яйца столовые...

Вот такие необычайные вещи может увидеть бдительное око будущего детектива, если ему начать карьеру в госторгинспекции.

* * *

Редакция «Взгляда» намерена и впредь знакомить своих читателей с оперативными сводками подобного рода.

Я—СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТ...

Что означает учреждение социал-демократической партии России (СДПР): возрождение после 70-летнего перерыва Российской социал-демократической партии или появление еще одной амбициозной политической группы? Я верю в первое. Гарантом правильности выбранного пути для нас, членов партии, является пример развитых стран, в которых социал-демократия смогла реализовать свой творческий потенциал, построила общество высокого жизненного уровня и социального равновесия.

Говоря об основополагающих принципах партии, хочу подчеркнуть, что СДПР — партия небольшевистского типа, отвергающая идеологию классовой борьбы и диктатуры какого-либо класса. Это

партия парламентского типа, деятельность которой направлена на построение правового государства. Основным отличием социал-демократов от других политических партий является приверженность концепции социальной защищенности трудящихся масс, всегда имеющей приоритет при решении социально-экономических проблем.

Прошлое РСДРП богато, настоящее — бедно. Социал-демократы — это Плеханов, Засулич, Мартов, Аксельрод, Дан. Эти имена сделали бы честь любой Академии наук! Подобные вершины в истории социал-демократии заставляют тянуться к ним. Наша задача — освоить идеальное богатство русской и западно-европейской социал-демократии.

Александр ГУМИРОВ.

ТЕЛЕГРАММА В НОМЕР

«Биробиджан. Редакция газеты «Взгляд». Хабаровское книжное издательство по-прежнему саботирует издание учебных пособий для школы области. Директор издательства Абдрашитов ссылается на то, что участок еврейского набора московской типографии № 7 «Искра революции» якобы расформирован и не принимает заказы. В действительности же типография продолжает набирать журнал «Советиш Геймланд» и книги, и намерена продолжать работать в горячем наборе весь 1991 год. Издательство попросту во время не позабыло о размещении заказа по изданию учебника идиш и «Веселой азбуки», давно одобренных методсоветом и запланированных на 1991 год. Художники закончили оформление этих изданий. Пропадает мой труд на протяжении нескольких лет, который нанес ущерб основной творческой работе ради помощи ЕАО. Если область не примет срочных мер по изданию этих двух учебных пособий, я прекращаю дальнейшее сотрудничество и работу над следующими учебниками и методическими пособиями, ибо такое безразличное отношение и минимая забота о развитии национальной культуры выглядят чистой демагогией, которую не прикроешь никакими шумными фестивалями. Хаим БЕНДЕР».

* * *

Редакция «Взгляда», публикую полученную вчера телеграмму, обращается к руководству областного управления народного образования (т. Губенко) и к руководству областного Совета народных депутатов (т. Корсунский, Кауфман) наконец-то «уговорить» Алима Миннибаевича Абдрашитова издать учебники, так необходимые биробиджанским школьникам.



Побывавший в США преподаватель местного пединститута Н. Бородулин опубликовал свои заметки в областных газетах. Поэтому копию тех же заметок, предоставленную «Взгляду», мы публиковать не будем.

На снимке: в детском лагере в США.

Фото Н. Бородулина.

БУДУЩЕЕ ЕАО: КАКИМ ВЫ ЕГО ВИДИТЕ?

В. И. Лобкис, председатель Облученского районного Совета народных депутатов: «Еврейская автономная есть и должна быть, была и будет. А начавшийся отток евреев, я имею ввиду эмиграцию, прекратится. Люди одумаются. Развеется дурман, навеянный свободой. Утихомирят националистов и экстремистов. Я глубоко убежден в этом. По крайней мере, надо сделать так, чтобы люди оставались, чтобы приезжали к нам из других регионов страны».

ОТВЕТ НА ЗАПРОС ДЕПУТАТА

Читатели «Биробиджанской звезды», вероятно, помнят публикацию народного депутата СССР Л. Школьнику о, мягко говоря, странном решении Госкомтруда СССР о льготах несовершеннолетним узникам концлагерей в годы второй мировой войны. В этом решении было заявлено, что указанные льготы «не распространяются на лиц еврейской национальности, находившихся в гетто». Публикации на эту же тему появились в газете ПО «Дальсельмаш», в ряде центральных изданий.

2 октября 1990 года из Государственного комитета по СССР по труду и социальному вопросам пришел ответ, текст которого мы публикуем полностью.

«Народному депутату СССР тов. Школьнику Л. Б.

Уважаемый Леонид Борисович! Ваше письмо, поступившее в Госкомтруд СССР, рассмотрено. Сообщаем, что Советом Министров СССР принято постановление № 814 «О распространении действия постановления Совета Министров СССР от 6 октября 1989 года № 825 «О предоставлении льгот бывшим несовершеннолетним узникам фашистских концлагерей» (в возрасте до 16 лет на момент освобождения) на всех бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания в период второй мировой войны».

С уважением заместитель Председателя Госкомтруда СССР К. С. Данилин».

* * *

От редакции «Взгляда»: в одном из ближайших номеров мы расскажем о судьбе узницы гетто на Украине, живущей ныне в Биробиджане.

ДАВАЙТЕ УЛЫБАТЬСЯ

Я — за то, чтобы никогда в народной памяти не был забыт день 7 Ноября. Всем нам надо, конечно, больше и лучше работать, а не митинговать. Тут двух мнений быть не может. Но светлый ноябрьский праздник отмечать нужно; негоже нам уподобляться Иванам, не помнящим родства. Это традиция, у истоков которой стоял Владимир Ильич Ленин.

Да, в непростое время мы живем: нет того, другого, куда ни кинь — всюду клин. У меня, пенсионерки, тоже проблем хватает. Но товарищи дорогие, давайте хоть в день Октябрьской годовщины забудем свои горести и печали,бросим с лиц угрюмость и улыбнемся.

О. СКИДАН,
член КПСС.

НЕ ПЕЙТЕ, БРАТЦЫ...

Вытерпеть подобные издательства может лишь что-то железное, — например, река Бира. Который год поступают в нее сверх допустимого сбросы промышленных предприятий. Имеющиеся очистные сооружения города не справляются с чрезмерными нагрузками. Вот и текут в некогда чистую речку отходы гальванического производства п/о «Дальсельмаш». Все больше и больше накапливается железа в водах Биры.

А в Хингане тоже всякой всчини хватает! Правда, специалисты лаборатории комбината «Хинганолово», составляя ежемесячно справки для Комитета по защите природы, весьма обтекают сообщают, что на экологической ситуации Хингана «сказывается влияние хозяйственно-бытовых вод

поселка Хинганск». Интересно, какое влияние имеют ввиду специалисты: положительное или отрицательное? По крайней мере, сроки ввода на комбинате очистных сооружений, которые генподрядчик ПМК-17 ПСО «Биробиджанстрой» возводит с 1986 года, уже в третий раз переносятся.

Не торопятся в срок сдавать очистные и на Тунгусской ДОКе, на железнодорожной станции Бира.

Ян ВАЙСБЕИН,
специалист Комитета по
охране природы облисполкома.

От редакции «Взгляда»: считаем необходимым предупредить всех Иванушек, не имеющих предусмотрительных сестер Алешушек: «Не пейте, братцы, водицы из речек — она давным-давно не сказочная».

О ДАНИИ

О том, как прекрасна Дания и как гостеприимны ее граждане, остается только догадываться. Как ни просил корреспондент «Взгляда» побывавшую там по частному приглашению жительницу Биробиджана Людми-

ДАЛЬНЕЙ ЗАМОЛВИТЕ

лу Николаевну К. поделиться впечатлениями, она на уговоры не поддалась. Людмила Николаевна в отличие от некоторых других биробиджанцев, предпочла оставить свои туристские чувства неразделенными. Что ж, это

СЛОВО...

ее право. Интересно только, что послужило причиной столь активного отказа? Невозможность скомпрометировать Данию или нежелание лишний раз тревожить сердце воспоминаниями о «зияющих высотах»?

ТАМ, НА НЕВИДИМЫХ ДОРОЖКАХ...

или о „развитом социализме“ для избранных

КНИГУ Бориса Николаевича Ельцина «Исповедь на заданную тему» я прочитал еще в мае этого года, во время работы Первого съезда народных депутатов РСФСР. Как и у многих, наибольшее возмущение у меня вызвало образ жизни «вождей», описанный в главе «Коммунизм для избранных», опубликованной также в первом номере «Взгляда». Конечно, о пресловутых дачах, спецраспределителях и прочих спецблагах доводилось слышать и раньше, но одно дело — слышать, и совсем другое — увидеть...

Закончился тяжелейший марафон съезда: недельная передышка — и со 2 июля 1990 года начата работу первая сессия Верховного Совета России. Определен перечень законов, которые съезд постановил разработать и принять в текущем году как первоочередные, а несколько «самых-самых» должны быть подготовлены к первому сентябрю — к началу первой сессии.

По просьбе Б. Н. Ельцина на базе Комитета по законодательству создается рабочая группа, которая и должна подготовить за время парламентских каникул эти «самые-самые» первоочередные законы. В состав группы вошли 16 депутатов во главе с Сергеем Михайловичем Шахрайем. За месяц нам предстояло выполнить колоссальный объем работы. Поэтому возникла идея вывезти рабочую группу в один из подмосковных домов отдыха, где мы смогли бы работать, не отвлекаясь на повседневные житейские заботы и располагая для работы двадцатью четырьмя часами в сутки.

Сергей Михайлович Шахрай обследовал несколько домов отдыха, выбирая наиболее удобный для работы. Однажды он собрал нас и, хитро улыбаясь, сообщил, что нашел подходящее место, однако аппарат Совета Министров, в чьем ведении находятся дома отдыха, категорически воспротивился нашему «вторжению» в одно из своих владений. Лишь оперативное вмешательство Бориса Николаевича помогло преодолеть сопротивление Совмина.

30 июля, загрузив автобус необходимой для работы литературой, документами, оргтехникой, мы отправились в путь. Выехав из Москвы, по Калужскому шоссе направились в сторону ничем не примечательной деревни Сосени, и, миновав ее, свернули на дорогу, перед которой не было никаких указателей — кроме одного-единственного запрещающего «кирпича». Великолепная дорога с односторонним движением и велосипедной дорожкой, попетляв 6—7 километров по лесу, вывела нас к бетонному забору с КПП, на котором значилось: «Дом отдыха «Архангельское». Наряд милиции остановил наш автобус у КПП, капитан милиции проверил документы у С. М. Шахрая, спросил их с каким-то списком и дал команду открыть ворота.

Свершилось, таким образом, чрезвычайное событие — на «священную», заповедную землю Архангельского впервые ступила нога народного депутата (в переводе с советского — проштого смертного). Оговорюсь сразу — речь идет не о том знаменитом Архангельском, где обитают члены Правительства СССР, члены Политбюро ЦК КПСС и другие «вожди» союзного уровня. Архангельское Совмина РСФСР — лишь бледное подражание (даже в названии!) своему «старшему брату». Поэтому на коммунизм для избранных оно, может быть, не тянет, но вполне соответствует уровню «развитого социализма».

Итак, Архангельское. В известном смысле никакого дома отдыха здесь нет. В центре огромного лесного массива на берегу реки Десна бетонным забором огорожен участок площадью 152 гектара, на котором расположены 59 правительственные дач и комплекс обслуживания. По периметру забора выставлены милиционские посты, на территории и выше наименее «важных» дач — тоже. Ни войти, ни выйти без

предъявления документов нельзя. Первое время, пока руководитель нашей группы не предоставил начальнику охраны список членов группы, который затем был размножен и передан на все КПП, мы не могли ни выходить, ни входить даже по удостоверению народного депутата России, хотя по Закону о статусе народного депутата РСФСР на территории республики нет такого объекта, куда не имел бы права войти народный избранник.

Излишне говорить, что к каждой даче ведет прекрасная асфальтированная дорога, а клумбы, фруктовые сады и даже сам лес тщательно ухожены. Для любителей непосредственного общения с природой даже в самых диких уголках лесной чащи тропинки выложены бетонными плитками, освещены.

Из 59 дач двенадцать-пятнадцать «именных», т. е. построенных по индивидуальным проектам для конкретных лиц. Все остальные — персональные, т. е. типовые двухэтажные коттеджи на две семьи, и живут в них министры и «другие официальные лица». «Именные» дачи, как правило, обнесены плотным забором даже внутри этой тщательно охраняемой территории.

Наибольший интерес у нас вызывала дача № 1. Она огорожена глухим забором. В глубине участка в несколько гектаров виден огромный особняк на берегу искусственного пруда, предназначенного только для обитателей этой дачи. Вокруг особняка — фруктовый сад. Ворота закрыты на глухо и бросали травой, она пробивается и между плит на дорожках. Чувствуется, что там давно никто не живет. Позже, когда у нас наладился кое-какой контакт с администрацией, выяснилось, что когда-то здесь жила Н. К. Крупская, после нее — еще несколько человек, но вот уже более двадцати лет никто не решается занять этот особняк, который находится на балансе Совмина, отапливается, имеет обслуживающий персонал, изредка ремонтируется. Интересно, за чей счет?

Автобус развез нас по трем дачам — из разряда «именных». Здесь нам предстояло жить и работать в течение месяца. Прежние обитатели выселились из дач буквально накануне нашего приезда. Факт, казалось бы, незначительный, но дело в том, что все прежние хозяева, находясь на пенсии по 10—15 лет, до сих пор пользовались дачами, как своими собственными. Наше появление вынудило их покинуть обжитые места.

Кстати, в даче № 4 и сейчас еще живет семья... М. И. Калинина. Когда-то Сталин издал указ о пожизненном закреплении этой дачи за семьей «всесоюзного старости». И вот уже более сорока лет родные М. И. Калинина живут там за государственный (читай — народный) счет. Директор хозяйства рассказал нам позднее, что несколько раз предпринимались попытки освободить дачу, однако они всегда наталкивались на один и тот же ответ потомков «старости»: «Когда Иосиф Виссарионович отменит свой указ, тогда и освободим!».

Пятеро народных депутатов — С. Бабурина, И. Безрукова, В. Мазаев, Н. Ген и я — разместились на даче № 15. До нашего приезда в ней жил М. И. Ясинов — бывший Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР, более десяти лет находившийся на пенсии и работавший до Воротникова и Орлова.

Что такое дача № 15? Двухэтажный особняк, стилизованный под старинный терем с высокой крышей и множеством балконов и открытых веранд. Общая площадь «теремка» — 600 квадратных метров (совсем не плохо для одного человека по меркам «развитого социализма»). Внутренней отделке, коврах, мебелировке, сервизах и прочем говорить не стану, ибо это может занять много места на странице «Взгляда». Но хочу кратко рассказать о внутреннем устройстве дачи. Из помещений «общего пользования» имеются столовая, гостиная,

кинозал (она же — кинозал). Площадь каждой из этих комнат — не менее 50 кв. метров. Туалеты и ванные комнаты — на каждом этаже. Кроме того, есть две отдельные «умывальные» комнаты. Размерам и оборудованию кухни может позавидовать иное столичное кафе, причем, для прислуги вход отдельный. Киноаппаратная не сообщается с внутренними помещениями и также имеет отдельный вход. Кроме перечисленных, в доме имеется еще 12 жилых комнат, — причем, две из них, находящиеся на разных этажах, судя по расположению и оборудованию, предназначены для курения. Все двери и окна особняка снабжены охранной сигнализацией. С нее-то и начались наши «контакты» с охраной. Утром второго дня к нам пришел начальник охраны и с порога спросил:

— Вы почему с вечера не включили сигнализацию?

— А зачем? — наивно удивились мы.

— Как зачем? Без сигнализации нельзя! — ответил начальник.

Оказывается, с вечера надо закрыть все окна и двери, позвонить на центральный пульт и включить сигнализацию. Утром — снова позвонить и снова отключить сигнализацию. Если среди ночи кому-то захочется выйти из дома или на балкон, или просто открыть окно — опять же нужно звонить на пульт охраны.

Естественно, мы категорически отказались пользоваться сигнализацией. Майор ушел от нас крайне озадаченный. В тот же день Николай Ген (он, как секретарь Комитета по законодательству, отвечал за организационно-хозяйственные вопросы) зашел ко мне:

— Надо посоветоваться. Начальник охраны спрашивает, где поставить посты вокруг нашей дачи.

— Какие посты? — удивился я.

— Поскольку мы отказались от сигнализации, он намерен охранять нас «живьем», с помощью наличного состава милиции.

— Передай начальнику, чтобы никаких постов мы даже близко не видели!

Вечером Николай, смеясь, рассказывал, что наше новое требование еще больше озадачило шефа охраны: «Как же я могу охранять вас, чтобы вы нас не видели? Мне что, милиционеров под кустами прятать?».

Нё знаю, как вышел из этого щекотливого положения начальник охраны, но днем мы действительно никого не видели. Однако по ночам, выглядывая в окно, я нередко успевал заметить в полосе оконного света милиционскую фуражку...

В центре дачного комплекса находится столовая, где могут питаться отдохвающие. Для этого нужно с утра позвонить туда и заказать меню на обед. Но можно питаться и дома. С вечера на специальном бланке следует перечислить необходимые продукты и утром следующего дня на вашем столе в кухне появится корзинка с заказанными продуктами и счетом. Достаточно положить на тот же стол деньги — к обеду там же окажется сдача и копия счета. Или же говорить, что все продукты поставляются по чрезвычайно низким ценам (вообще-то, по государственным, но мы настолько прочно забыли, что такое мясо по 1 рублю 90 коп. или молоко по 24 коп. — эти цены кажутся нам просто фантастикой).

Не знаю, кто и как кормил прежних хозяев, но мы готовили себе сами, чем приводили в недоумение весь обслуживающий персонал. Зная, что к нам присматриваются достаточно пристально, мы не позволяли себе отказывать какие бы то ни было деликатесы. Однако даже тот набор самых простых продуктов, которым нас снабжали, а также их качество зачастую могли шокировать неподготовленного человека.

Кстати, о качестве продуктов. Все они экологически абсолютно чистые, выращиваются или производятся здесь же. Буквально за забором Архангельского расположено подсобное хозяйство дома отдыха — совхоз «Воскресенский». Да, в качестве подсобного хозяйства дачного поселка — совхоз, в котором трудится 4,5 тысячи рабочих! Здесь же, в Воскресенском, живет весь обслуживающий персонал и охрана.

Кое-кто может сердито спросить: а для чего весь этот рассказ? Ну, подумаешь, живут там заслуженные люди, которые своим самоотверженным трудом заработали все эти блага. Может, это и так, да не совсем. Дело в том, что живут они там практически бесплатно.

В первый же день нашего пребывания в Архангельском С. Шахрай потребовал представить расчет расходов каждого из проживавших в этих дачах. Оказалось, что жильцы «именных» дач вообще не платят за них, а хозяева «персоналок» вносят плату практически символическую — 40 рублей в месяц (когда они там живут). В остальные месяцы, естественно, никто за них не платит. Содержание всего дачного комплекса вместе с подсобным хозяйством обходится в 18 миллионов рублей в год. Естественно, мы потребовали, чтобы нам предоставили подробную калькуляцию стоимости проживания одного человека на подобной даче, — ведь нам предстоял расчет за проживание.

Две недели бухгалтерия ломала голову, как сделать подобную калькуляцию, две недели директор комплекса ходил за нами буквально по пятам, уговаривая «не делать глупостей». Однако, видя нашу настойчивость, он создал специальную комиссию, которая обмерила комнаты нашей дачи (только спальные) и, исходя из площади этих комнат, был произведен расчет квартплаты за один квадратный метр. В стоимость включили такие амортизацию мебели, коммунальные услуги и т. д. В итоге каждый из нас за месяц жизни в особняке должен был оплатить по счету... аж 32 рубля!

Прикинув, что месячное содержание дачи, включая зарплату прислуги, должно обходиться не меньше, чем в тысячу рублей, мы решили, что каждый из нас пятерых внесет за проживание по 200 рублей. Наше предложение было поддержано всеми членами рабочей группы. Но сколько еще пришлось потратить сил, чтобы заставить бухгалтерию принять наши деньги! Уверяя, что речь идет о сохранении семейного бюджета каждого из нас, бухгалтеры на самом деле отставали интересы тех, кто живет в Архангельском за счет народа и кому, вероятно, после нашего отъезда тоже придется платить отнюдь не по 32 рубли в месяц.

Вот так довелось мне увидеть, что такое «развитой социализм» для избранных. И подумалось: ведь наше Архангельское — самое, пожалуй, маленькое хозяйство из имеющихся вокруг Москвы дачных поселков Совмина СССР, ЦК КПСС, Министерства обороны. А сколько еще по стране таких «спецхозяйств» калибра побольше и поменьше! Не являются ли они «черными дырами», куда бесследно проваливаются народные деньги?

Александр КОТЕНКОВ,
народный депутат РСФСР.

От автора: за месяц пребывания в филиале «развитого социалистического общества» нашей группой разработано и подготовлено к обсуждению в Верховном Совете РСФСР 18 законопроектов. В разработке двух из них — «О референдуме РСФСР» и «О местном референдуме в РСФСР» самое непосредственное участие принимал и я. В это же время на даче № 6, расположенной невдалеке от нашей группы под руководством Григория Явлинского, завершала разработку программы «500 дней». В сентябре — октябре на этой же даче работала группа Конституционной комиссии. В итоге подготовлен проект текста новой Конституции РСФСР. Одним словом, российский парламент начал использовать некогда заповедные дачи для активной работы, — но лишь две-три из них. А остальные?..

Программа развития
советского предпринимательства

Авторы программы — Шэрон Теннисон и Крэй Комсток. Шэрон Теннисон, основатель и директор Центра советско-американских инициатив (в Сан-Франциско), известного своими многочисленными программами гражданского обмена между двумя странами. Шэрон посетила СССР более тридцати раз.

Крэй Комсток, будучи директором фонда, оказал поддержку многим программам советско-американской гражданской дипломатии и как писатель соредактировал книгу под названием «Гражданская дипломатия на высшем уровне», первую в Америке книгу, включающую в себя мнения простых советских граждан по поводу социальных вопросов.

30 дней в США

МОГУТ ПРОВЕСТИ СОВЕТСКИЕ ГРАЖДАНЕ С ЦЕЛЬЮ
ПОЛУЧИТЬ ОПЫТ И ПРАКТИКУ В УПРАВЛЕНИИ
НЕБОЛЬШИМ ЧАСТНЫМ ПРЕДПРИЯТИЕМ

Цель этой программы не в организации совместных советско-американских предприятий, а в обучении советских граждан практическим навыкам и методам управления предприятием, что позволит взять на себя ответственность за реконструкцию экономики. А также будет способствовать развитию небольших частных советских предприятий, отвечающих на потребительский спрос.

Многие советские гости, посетившие США, заинтересовались небольшими американскими предприятиями (их сотни тысяч), принадлежащими простым гражданам. Это продовольственные магазины, строительные артели, архитектурные фирмы, рестораны, частные швейные ателье, мастерские, юридические конторы, психотерапевтические и медицинские клиники, компании по внутренней отделке помещений, доставке товаров.

Новые советские законы позволяют гражданам быть совладельцами тех предприятий, на которых они работают, а также создавать различные небольшие предприятия.

Многие в СССР сегодня спрашивают: «Где можно приобрести опыт управления частным предприятием? Где можно получить необходимую практику?» Центр советско-американских инициатив приглашает в США для интенсивного обучения (на месте) организации и управлению, бухгалтерскому учету и маркетингу, а также сопутствующим коммерческим дисциплинам.

Советские граждане, отобранные для участия в Программе развития предпринимательства, посетят США, где будут целый месяц работать вместе с американскими менеджерами на частных предприятиях (или в некоммерческих общественных организациях). Несомненно, у гостей будет много вопросов. Например: «Как же на самом деле управляются малые предприятия в Америке? Какие выгоды приносят они своим владельцам, сотрудникам, клиентам и обществу? С какими сталкиваются затруднениями? И что из их опыта применимо в условиях Советского Союза?»

Мы ожидаем, что советские гости спросят также: «Как вы выявляете спрос на определенный товар или форму обслуживания? Как разрабатываете деловой план, способствующий удовлетворению этих запросов? Откуда берете стартовый капитал? Как находите партнеров и обучаете персонал? Арендуете ли помещение или строите свою фабрику? Где достаете сырье и материалы? Как ведете бухгалтерский учет? Как создаете рекламу и привлекаете покупателей? Как идете в ногу с технологическим прогрессом и как разрабатываете новые продукты? Какие у вас главные проблемы?» Проживая в домах американских менеджеров, каждый из приглашенных будет иметь возможность обсудить все эти вопросы и многие другие не только в рабочих условиях, но и вечером за обеденным столом в менее формальной обстановке.

Цель Программы развития предпринимательства не в том, чтобы агитировать «за» или «против» какой-либо системы или идеологии, а просто в передаче знаний о том, как создать успешное частное предприятие. И тогда советские гости решат, что полезно и применимо у них дома.

Вы можете представить свою кандидатуру на эту программу в том случае, если: (1) вы уже вовлечены в такого рода предприятие или у вас есть конкретные идеи по созданию предприятия, выгодного для вас и способствующего перестройке, но не нуждающегося в финансовой поддержке и материалах из США. (2) можете купить в Аэрофлоте билет в США. (3) можете провести один месяц за границей и (4) говорите, пишете и читаете по-английски достаточно свободно.

Расходы на территории США (включая билеты на самолет, жилье и питание) наша программа оплачивает. Оформление виз берут на себя Программа развития предпринимательства и наш советский партнер, Фонд социальных изобретений. Программа будет длиться три года. Поэтому, если ваши знания английского языка сегодня ограничены, у вас есть возможность начать интенсивно изучать его и подать заявление позже.

Есть еще одно условие. Вы должны согласиться после вашего возвращения на родину принимать активное участие в организованной поддержке и консультации других советских граждан, желающих принять участие в этой программе, делиться информацией и помогать советами другим желающим основать свое предприятие, а также размещать американских участников, приглашенных в СССР на семинары по управлению малыми предприятиями.

Чтобы получить анкеты на эту программу, обратитесь, пожалуйста, по адресу: 129243, Москва, ул. Ярославская, 4, корпус 8, Фонд социальных изобретений СССР. Телефон 286-29-11. Куратор программы — Нелли Григорян.

ВСЕМ, КТО ЛЮБИТ КВН



цы, комсомольчане, а также команды Южно-Сахалинска и Петропавловска-Камчатского. КВН пройдет в три этапа. В четвертьфинале команда Биробиджана встречается с чемпионом г. Хабаровска — командой «Штыки». Эта встреча состоится 1 декабря 1990 года в Хабаровском межсоюзном Дворце профсоюзов.

Спонсор нашей команды — областной союз кооператоров — выделил 5000 рублей на подготовку к этому поединку. Однако денег явно недостаточно. Нужны костюмы, декорации. Надо оплатить тому (или тем), кто напишет лучший сценарий для биробиджанской команды. Решено на эти цели выделить следующие суммы:

- а) сценарий, получивший 1-ю премию — 300 рублей,
- б) 2-я премия — 200 рублей,
- в) 3-я премия — 100 рублей.

Определен состав комис-

сии по сценарием. В нее входят: Яков Дехтир, Александр Антонов, Леонид Каган, Елена Смелянская.

Сообщаем читателям «Взгляда», что каждый житель Биробиджана может на свой взгляд и вкус называть состав будущей команды и одного члена жюри КВН, который будет участвовать в судействе конкурса. Каждая команда имеет также право на 150 болельщиков. Пригласительные билеты будут вручены по решению оргкомитета тем из них, кто примет активное участие в подготовке нашей команды.

Команда, победившая в региональном конкурсе КВН, получит путевку на поездку в славный город Одессу — родину Михаила Жванецкого (см. фото).

Всех заинтересованных просим звонить по телефону 642-78.

Кооператоры КВН уже помогли. Кто следующий?

ТЕЛЕКСЫ ИЗ КИТАЯ

Телекс первый: Биробиджан, проспект 60-летия СССР, 14, областная филармония, художественному руководителю Рафаилу Малкину. Сердечно поздравляем вас со вторым фестивалем еврейской песни и музыки. Желаем больших успехов в развитии еврейской культуры и искусства. Пусть крепнет дружба и сотрудничество между городом Цзямусы и Биробиджаном. С уважением. Заместитель начальника канцелярии Цзямусы Чжень Десин.

* * *

Телекс второй: Биробиджан, народному де-

путату СССР Леониду Школьнику. Получил ваш телекс неделю назад. К сожалению, в дни проведения вашего фестиваля и выставки в краеведческом музее я должен быть в Шанхае и не смогу, таким образом, принять участие в ваших очень интересных мероприятиях. Рады будем посетить Биробиджан в любое другое время. Шлем самые добрые пожелания успехов в вашей деятельности. Шалом. Иоэль Гилат и доктор Шалхевет, представители Академии наук Израиля в Китае.

ПОЭТИЧЕСКИЙ КЛУБ Игорь ГУБЕРМАН

ПОДАРКИ ДЛЯ «ЛИТГАЗЕТЫ»

Настежь окна, распахнута
и насыщен досуг пролетария,
наслаждаются прессой теперь
все четыре моих полушиария.

* * *

Владея чудным даром
коллективным,
живет она, как Ева
после рай,
на фиговом листке своем
интимном
автографы знакомых собирая.

* * *

Душа у женщины легка,
но вечно склонна к укоризне:
то нету в жизни мужика,
то есть мужик, но нету жизни.

* * *

За все на евреев найдется
судья.
За живость. За ум.
За суетность.

За то, что еврейка стреляла
в вождя.

За то, что она промахнулась.

* * *

Изнасилована временем
и помята, как перина,
власть немножечко
беременна,
но по-прежнему невинна.

* * *

Ты вождей наших, Боже,
прости,
их легко, хлопотливых,
понять:
им охота России спасти.

* * *

Память горькая хранит
Мой народ-бедняга,
На вождей своих глядит
Через очи ГУЛАГа.

Первый был у нас Ильич —
Умный, чуть лукавый.

По России бросил клич —
Пал орел двухглавый.

Был у нас Ильич —
второй —

С челюстью висячей.

Фантастически

больной —

но притом ничего не менять.

* * *

Из нас любой, пока
не умер он,
себя слагает по частям:
из интеллекта, секса, юмора
и отношения к властям.

* * *

Когда приходит время басен
про волю, право и закон,
мы забываем, как опасен
околевающий дракон.

* * *

С охраной здоровья народа
мы справились крайне
искусно,
теперь под охраной природы,
и очень от этого грустно.

* * *

Нет пока толпы на любом
месте,
нет еще трезвона с каланчи,
в дружеском застолье с нами
вместе

завтрашние наши палачи.

* * *

Возглавляя партии и классы,
лидеры вовек не брали
в толк,
что идея, брошеннaya
в массы,

это девка, брошенная в полк.

* * *

В галдящей толпе
разношерстного сброда
я с краю безмолвно стою;
всего лишь на жизнь
опоздала свобода —

как раз целиком на мою.

Аркадий ВРАБИЙ

ИЛЬИЧИ И КУЗЬМИЧИ

Мать-Россия! Стон-страна,
Кто тобой ни правил:
Бог и Царь и Сатана —
Каждый след оставил.

Память горькая хранит
Мой народ-бедняга,
На вождей своих глядит
Через очи ГУЛАГа.

Первый был у нас Ильич —

Умный, чуть лукавый.

По России бросил клич —

Пал орел двухглавый.

Был у нас Ильич —

второй —

С челюстью висячей.

Фантастически

больной —

Памятник ходячий.
По бумаге говорил,
Мыслил не иначе,
Коммунизм он сотворил
У себя на даче.

А потом вдруг Кузьмичи
Повалили валом,
Взяли партийные ключи,
Встали у штурвалов.

Одному не повезло:

Объегорил Миша.

А другой себе назло

Строить начал с крыши.

Боже, нас от Кузьмичей

Оградил бы, что ли!

Мы устали от речей,

Захотелось воли.

В КОНЦЕ НОМЕРА

Английский адмирал и епископ испытывали острую неприязнь друг к другу и пользовались каждым удобным случаем, чтобы поиздеваться друг над другом. Однажды они столкнулись на вокзале.

— Скажите, дежурный, — толстый епископ подслеповато прищурился и ткнул пальцем увешанную орденами грудь адмирала, — когда уходит поезд в Дувр?

— Через двадцать минут, мадам, — ответил адмирал.

— Но стоит ли вам путешествовать в вашем положении?

* * *

Два мафиози в Сицилии получили задание убить третьего. Он должен был появиться в шесть вечера у входа в кафе. Они ждали его до восьми.

— Надеюсь, — сказал один из мафиози, — с ним не случилось ничего плохого!

* * *

Жена жалуется мужу:

— Ах, Карл, какой же все-таки стыд, что ребенок у Гретхен родился до свадьбы!

— Чего же здесь стыдно? Откуда он мог знать, когда будет свадьба?

* * *

◆ «Взгляд» — независимая еженедельная газета.

◆ Учредитель — Еврейский областной филиал ФСИ СССР.

◆ Создатели — предприниматели «ЕвроИнко» и кооператив «Легковик».

◆ Редактор — Леонид ШКОЛЬНИК.